

# АНТИСПРУТ

anti-sprut@yandex.ru

16+

антиспрут.рф

16 ноября 2017 года №45 (1256)

Цена свободная

Выходит с 15 января 1991 года.



## Вьетнам

### POST SKRIPTUM

Продолжаем публикации о командировке в 1980 году роговчанина Александра Тарасенко (на снимке) во вьетнамский Дананг... (читайте 4 и 5 страницы).

Кстати в Дананге на днях проходил саммит Азиатско-Тихоокеанского экономического сотрудничества (АТЭС), на полях которого Президент России Владимир Путин провел двусторонние встречи с лидерами ряда государств. И во время саммита сохранялась интрига – состоятся ли переговоры Владимира Путина с Президентом США Дональдом Трампом?..

## ПРОФСОЮЗЫ КУБАНИ И ТИМАШЕВСКА

# «ЗА ЧЕСТНЫЙ ТРУД БЕЗ РАБСТВА!»

Члены коллектива «Пэкэджинг Кубань» провели пикет в защиту трудовых прав



Пикет 14 ноября  
в Тимашевске  
(на снимке).  
Что побудило  
пicketчиков  
проводить акцию?  
Накануне редакция  
«Антиспрута» полу-  
чила следующую  
информацию...

«За честный труд без рабства!», «Гражданам России – достойный труд и достойную зарпл

лату!», «Не прогибаться и не бояться!» – с этими и другими лозунгами сотрудники предприятия «Пэкэджинг Кубань» проведут 14 ноября пикет. Акция протеста связана с давлением руководства на профсоюзную организацию, попытками нарушить трудовые права работников и значительно урезать социальные гарантии коллектива. Как рассказала «Солидарности» председатель Тимашевской районной организации профсоюза работников агропромышленного комплекса РФ Марина Моспанко, единовременно в протестных действиях будет принимать участие десять активистов. Состав протестующих будет периодически меняться.

Такое количество участников пикета фигурирует в заявке. Это сделано для того, чтобы местные власти оперативно согласовали акцию. Полагаю, что всего в пикете примет участие порядка 50 человек. Поддерживает же действия профсоюзной организации значительно большее количество сотрудников предприятия, – пояснила профлидер.

По словам Моспаненко, помимо непосредственно работников «Пэкэджинг Кубань» акцию поддержат активисты профсоюза работников АПК РФ, международного союза пищевиков IUF и Всероссийской политической партии «Союз труда». При этом будущий пикет уже привлек внимание журналистов из региональных и федеральных СМИ.

Как ранее сообщала «Солидарность», конфликт на предприятии по производству гофрокартонной продукции ЗАО «Пэкэджинг Кубань» в Тимашевске продолжается с середины июня. Все это время руководство завода оказывает незаконное давление на членов профсоюза, запугивает и оскорбляет людей, затягивает коллективные переговоры и пытается существенно ухудшить положение работников, урезав социальный пакет.

«Администрация предлагает отменить оплату за работу в вечернее время, с 40% до 20% урезать доплату за работу в ночное время, отменить доплату на питание, материальную помощь работникам к отпуску, многие единовременные выплаты (в связи с рождением ребенка, смертью родственника, к юбилею и пр.). Кроме того, руководство настаивает на исключении из коллективного договора пункта о ежегодной индексации зарплаты. Директор и менеджеры завода считают лидеров профсоюза «необразованными людьми», с которыми им «не о чем разговаривать», а от активных членов организации угрожают «избавиться», – говорится в пресс-релизе, подготовленном специалистами международного союза пищевиков IUF.

Центральная профсоюзная газета совместно с профсоюзом работников АПК РФ и представителями IUF проводит кампанию солидарности за права сотрудников производства. В дистанционной акции поддержки приняло участие уже более 400 человек. Помочь коллективу ЗАО «Пэкэджинг Кубань» отстоять свои права может каждый. Для этого достаточно заполнить форму обращения к менеджменту предприятия.

Публикация сайта «Солидарность» Центральная профсоюзная газета»

[https://www.solidarnost.org/news/Kollektiv\\_Pekedzhing\\_Kuban\\_provedet\\_piket\\_v\\_zashchitu\\_trudovyh\\_prav.html](https://www.solidarnost.org/news/Kollektiv_Pekedzhing_Kuban_provedet_piket_v_zashchitu_trudovyh_prav.html)

**ОТ РЕДАКЦИИ.** О результатах акции «Антиспрута» планирует сообщить в следующем номере газеты.

Также обращаем внимание, что согласно ст. 46 Закона «О средствах массовой информации» предприятие «Пэкэджинг Кубань» имеет право на данную публикацию предоставить свою точку зрения на происходящее.

Фото Елены Афанасьевой.

## ПРОФСОЮЗЫ – ЗА ДОСТОЙНЫЙ МРОТ

Госдума на заседании 8 ноября приняла в первом чтении законопроект о поэтапном приравнивании к 2019 году минимального размера оплаты труда (МРОТ) к уровню прожиточного минимума.

С 1 января 2018 года предлагается поднять МРОТ до 9489 рублей в месяц. Это будет составлять 85% прожиточного минимума трудоспособного населения за II квартал 2017 года.

Российские профсоюзы давно и последовательно выступали за то, чтобы МРОТ сравнялся с прожиточным минимумом трудоспособного населения. Во времена рабочей встречи 13 сентября с Президентом России Владимиром Путиным Председатель ФНПР Михаил Шмаков поднял вопрос о приравнивании минимального размера оплаты труда к величине прожиточного минимума. Он предложил срав-

нить эти два показателя уже с 1 января 2018 года. Как результат, в сентябре 2017 года Путин поставил перед правительством задачу внести в Госдуму инициативу о приравнивании МРОТ к прожиточному минимуму с 1 января 2019 года, а по возможности раньше.

Тем не менее, 18 сентября правительство одобрило законопроект о повышении МРОТ до прожиточного минимума лишь с 1 января 2019 года.

Профсоюзы продолжают настаивать на ускорении процесса и обратились к депутатам Госдумы с предложением уже с 1 марта 2018 года установить МРОТ – в сумме 11163 рубля, что составляет 100 процентов величины прожиточного минимума.

«Да, вопрос по МРОТ с мертвой точки сдвинулся, – заявляет лидер кубанских профсоюзов, депутат Госдумы РФ Светлана

Бессараб. – Но это только первый шаг более масштабной работы по улучшению экономического положения работников. Сама методика расчета прожиточного минимума, разработанная еще в 1992 году, давно устарела, а наша потребительская корзина актуальна для прошлого века. Необходимо расширять состав потребительской корзины, тем самым увеличивая сам прожиточный минимум. Профсоюзы намерены отстаивать свои позиции и в части восстановления прежнего понимания МРОТ, конкретизации составных частей, определяющих постоянную часть заработной платы, и процентного соотношения постоянной и переменной части зарплаты работника».

Напомним, что на заседании Совета Краснодарского краевого профобъединения было принято Обращение к Председате-



лю Правительства Российской Федерации Д.А. Медведеву о реализации гарантии по выплате заработной платы не ниже минимального размера оплаты труда и дополнении ст.133 Трудового кодекса Российской Федерации, нормой о том, что в величину минимального размера опла-

ты труда не включаются компенсационные, стимулирующие и социальные выплаты, которая действовала в трудовом законодательстве до 2007 года.

Текст и фото  
– КРАСНОДАРСКОЕ КРАЕВОЕ  
ОБЪЕДИНЕНИЕ ПРОФСОЮЗОВ.

**ЖКХ – болезненная тема для россиян с незапамятных времен.**  
Знаменитый сатирик Михаил Зощенко еще в начале прошлого века в своем рассказе «Человек и кошка» писал, что «...Печка у меня очень плохая. Вся моя семья завсегда уграет через нее. А чертов жакт починку производить отказывается. Экономит. Для очередной растраты». И проявления данной темы в народе такие же, как у настоящей болезни: сезонные и массовые.

ГОВОРЯТ, что весной у многих начинает «ехать крыша» из-за гормональных всплесков на фоне перемены погоды, яркого солнца и разных сумасшедших мыслей, лежущих в голову при виде коротких юбок на теплых улицах. А осенью, напротив, наваливается депрессия из-за промозглой погоды и черных гольных веток.

То же самое и с пресловутой коммуналкой осенью происходит. Холодно в квартирах в начале отопительного сезона, пока теплосети не войдут в рабочий ритм, проявляются протечки на крышах из-за долгих осенних дождей. Плюс первые большие платежки за отопление и горячую воду после долгой летней жары. Ну, какое тут настроение может быть? В результате вместе с птичьими стаями, улетающими подальше от ненастяя, во все инстанции леют косяки жалоб на коммунальщиков и муниципальных чиновников, не желающих или неспособных призвать к порядку управкомпании и все энергоснабжающие организации.

Число жалоб растет и у нас, журналистов, которые, увы, не имеют никаких хозяйственных полномочий, хотя и причисляются к так называемой «четвертой власти». Люди надеются, что вмешательство прессы или телевидения в коммунальные проблемы ускорит их решение.

Так, например, в редакцию «Антиспрута» недавно позвонил жильец одного из многоквартирных домов в микрорайоне сахарного завода. Причем он как бы поначалу не жаловался, а, наоборот, горел желанием рассказать о неком техническом приеме, что, по его идеи, поможет наладить нормальное отопление не только в его, но и в других трехэтажках на самоуправлении.

Честно говоря, меня это сразу насторожило, так как я не поклонник управления многоквартирными домами непосредственно его жителями. Не считаю за баухальство, но мой долгий опыт журналиста, занимающегося проблемами жилищно-коммунального хозяйства, подсказывает, что в таких домах между владельцами квартир чаще всего возникают, мягко говоря, разногласия по различным поводам. Например, из-за несвоевременной оплаты, подотчетности на расходование средств, трудового участия в наведении порядка и так далее, и тому подобное. Даже при всех недостатках, присущих многим современным управляющим компаниям, считаю, что пусть лучше худшая из них, чем самоуправление, из-за которого добрые соседи могут стать заклятыми врагами.

Нет, конечно, бывают счастливые исключения там, где прожи-

# ОСЕННЕЕ ОБОСТРЕНИЕ



вают самоотверженные и неподкупно честные активисты с уймой свободного времени, которое полностью тратится на благо общества многоквартирного дома. У активистов должны быть стальные характеры, позволяющие в хорошем смысле держать весь дом в кулаке. Причем, не надеясь на благодарность, несовместимую с ролью добровольного цербера, на которого соседи взвалили почти все хлопоты о своем коллективном жилище.

Но вернемся к ситуации с домом у сахзавода. Как и предполагал, речь, в конце концов, зашла не столько о чудесной сантехнической «рачуке», позволяющей всем без исключения жить в тепле, сколько о справедливости. Почему, дескать, два подъезда, находящиеся ближе к вводу горячей трубы, отапливаются лучше, а остальным двум крайним приходится иногда мерзнуть, так как тепло к ним доходит плохо? Причем те, кто из-за жары форточки открывает, и те, кто вынужден обнимать чугунные батареи, платят за теплоизделие одинаково. Ведь в подвале теперь стоит коллективный счетчик гигакалорий, и жильцы платят не за фактическую температуру в их личной квартире, а за ее отапливаемую квадратуру.

Понятно, что такая уравниловка не всем жильцам дома по нраву. Так вот, наш инициативный жильец, если я его правильно понял, загорелся идеей поставить на все стояки отопительной

системы каждого подъезда регулировочные краны, чтобы с их помощью равномерно распределять тепло по всему дому. Мол, цена вопроса небольшая в сравнении с пользой. Правда, я так и не понял, как в конечном итоге будет определяться и регулироваться дележка калорий между подъездами: по открытым форточкам? Похоже, сам рационализатор и одобряющие его стремление к температурной справедливости жилички тоже пока это смутно представляют. И вообще они считают, что когда их дом отапливал сахарный завод, проблем с теплом не было. А как попали «под крыло» городских теплосетей – стали мерзнуть. Жильцы рассказали, как года два-три назад, они условились с теплоэнергетиками в один из дней разобраться с холодными батареями. Ждут-ждут спецов с утра, а их все нет и нет. Часа три проходили, пока те явились на свидание. А за это время теплоизделия так натопили в домах, что хоть в трусах щеголяй. Ну, и на что вы жалуетесь?..

А после того, как ушли, за ними вскоре ушло и тепло. Хорошо, что теперь теплосчетчик установлен, а то платили не понятно, за что. Давать советы – дело неблагодарное. Но все же рискну. Прежде, чем что-то предпринимать по технической части для повышения температуры в плохо отапливаемых подъездах, нужно, полагаю, снизить градус недопонимания или даже не-приязни между самими жильца-

ми и домкомом. И сделать это в нынешних условиях можно только на общем собрании. Но не на стихийно вспыхнувшем, когда все кричат, друг друга не слышат, и расходятся по своим «норам», так ничего и не решив. К собранию жильцам нужно готовиться тщательно, продумав наперед все, что наболело, что требует немедленных или постепенных изменений в лучшую для всех без исключения сторону. Да, не забыть, чтобы решения эти были должным образом юридически оформлены протоколом во избежание дальнейших недоразумений или отказов. Потом этим решениям нужно неуклонно следовать. И если возникли претензии на вопросы к тепловикам, водяникам, энергетикам или газовикам, пригласить их представителей на собрание. А чтобы те не проигнорировали, попросить мэрию в организации такой встречи. Думаю, местная власть не откажет, так как в ее интересах, чтобы люди не писали жалобы во все инстанции.

**В**ПРОЧЕМ, не всегда местные администрации способны сразу «разрулить» конфликтные ситуации в сфере ЖКХ или благоустройства. Особенно те, которые назревали на протяжении нескольких лет, даже десятилетий. Например, такие, как в большом жилом массиве из нескольких многоквартирных домов, построенного еще в прошлом веке внутри городского квартала, что между улицами Пионерской, Ковалева, 50-летия

Октября и Дружбы.

Когда их возводили, то ни проектировщики, ни городские власти, ни, тем более, строители не думали, на чьем балансе в будущем будут находиться здешние сетевые коммуникации и дороги. Зато сейчас, когда все частное, от них все отбываются как могут. Жильцы уже несколько лет пишут во все инстанции, что город и коммунальники самоустранились от содержания внутриквартальных проездов и регулярно засоряющейся канализации. А власти, в свою очередь, пытаются внушить жильцам, что времена социалистической халявы давно миновали, и за все, что в многоквартирных домах, а также вокруг них, самостоятельно должны платить владельцы жилья.

В конце концов, правда, мэрия заасфальтировала внутренние дворовые проезды, но этого для жильцов мало. Мол, они писали, чтобы проходы к их подъездам тоже асфальтом покрыли. Они, мол, даже готовы были за это заплатить. Но дальше разговоров благие намерения не пошли, и теперь древние «порепанные» тротуарчики от дороги до подъездов выглядят очень убого.

В вялотекущей переписке, длящейся между городской администрацией и активистами вышеупомянутого жилмассива, от властей рефреном звучит рекомендация к общественности по быстрее оформить придомовые территории, чтобы окончательно определиться, что кому принадлежит, кто за что отвечает и платит. В то же время мэрия еще в прошлом году писала, что специалисты администрации городского поселения совместно с «Коммунальником» ведут работы по выявлению и постановке на учет бесхозных инженерных сетей.

Готовя эту публикацию, мы поинтересовались в мэрии, на какой стадии сейчас та работа. В смысле, кому принадлежит спорная общая канализационная линия, впадающая, в конце концов, в городскую сеть водоотведения. Увы, нам пока не могли дать однозначный ответ.

Я, конечно, не специалист и не могу профессионально рассуждать о канализационных проблемах, но кое-какими соображениями поделюсь.

Во-первых, как правило, наш «Коммунальник» отвечает за сети, в основном проложенные вдоль городских улиц. Также и мэрия отвечает за состояние уличных дорог. Поэтому не понятно, кому принадлежат сети жилмассива, что построен внутри квартала, а не вдоль улицы.

Во-вторых, мэрия, как орган, по большому счету отвечающий за все происходящее на своей территории, просто обязана разобраться со злосчастным канализационным колодцем, что постоянно засоряется. Дело в том, что туда сходятся стоки с нескольких домов, а за них отвечают разные управляющие компании и ТСЖ. Поэтому, насколько нам известно, все они от того колодца воротят нос в прямом и переносном смысле. Дескать, это не наше. И если что-то могут сделать, то за очень дополнительные деньги.

Интересно, а куда идут тогда деньги жильцов на содержание так называемых аварийных бригад? На дрему и посиделки в «бенджиках»?

Словом, мэрия должна помочь найти какой-то компромисс между жильцами и теми, кто их обслуживает. Или я не прав?

**Александр МИРОНЧУК.**

НА СНИМКЕ: тот самый спорный канализационный колодец находится прямо на детской площадке.

Фото автора.

# «Если это не коррупция, то что же? (4)»

Статья под таким заголовком была опубликована 27 июля с.г.

## Генеральная прокуратура нашла доводы редактора «Антиспрута» достаточными для проведения проверки

В июльской антиспрутовской публикации приводились доводы признаков состава преступления со стороны главы Тимашевского района Алексея Житлова, других должностных лиц. Речь шла о разбазаривании муниципальной собственности: жилья, земли. Местные и региональные правоохранители считали и продолжают считать, что на данное время не усматривают повода для возбуждения уголовных дел в отношении названных в публикации лиц.

В завершении вышеуказанной антиспрутовской публикации говорилось: «Я никогда не считал себя истиной в последней инстанции. Могу что-то воспринимать иначе, чем местные правоохранители. Поэтому подождём, что по этому поводу скажут руководители Следственного комитета России и Генеральной прокуратуры». И вот недавно получен ответ из Генеральной прокуратуры РФ за подпись заместителя начальника управления по надзору за процессуальной деятельностью Следственного комитета Российской Федерации. Получены также ответы из вышестоящих СКРовских структур.



НА СНИМКЕ: здание Генеральной прокуратуры Российской Федерации.

Фото Виталия Лебедева, 2008 г.



Лебедеву Виталию Викторовичу

Генеральная прокуратура  
Российской Федерации

ул. Б. Дмитровка, 15а  
Москва, Россия, ГСП-3, 125993

20.10.2017 № 15/1-1664-2017

На №

В Генеральной прокуратуре Российской Федерации рассмотрено Ваше обращение от 15.08.2017 г. По сообщению о неправомерной передаче главному врачу МБУЗ «Тимашевская ЦРБ» Хохловой И.В. в собственность квартиры в г. Тимашевске в Тимашевском МСО СУ СК России по Краснодарскому краю организованы проверки в порядке ст. 144-145 УПК РФ. По результатам 16.11.2016 и 21.05.2017 в возбуждении уголовного дела в отношении должностных лиц администрации МО Тимашевский район Житлова А.В., С <.....>й, Ч<.....>а, а также Хохловой И.В. отказано.

Изложенные доводы, касающиеся отчуждения в пользу заместителя главы МО Тимашевский район М<.....> земельного участка и находящихся на нем объектов недвижимого имущества, являлись предметом расследования в том же следственном отделе по возбужденному 17.05.2015 уголовному делу. По итогам 18.09.2015 уголовное дело в отношении него, а также главы администрации МО Тимашевский район Житлова А.В. и главы Тимашевского городского поселения Нестерова А.Н. прекращено.

По результатам изучения материалов проверок и следствия руководству прокуратуры

Краснодарского края поручено отменить указанные процессуальные решения. Результаты контролируются.

Проверка вопросов, связанных с предоставлением СУ СК России по Краснодарскому краю нежилой площади, показала, что администрацией МО Тимашевский район на основании пунктов 1.4, 1.5, 10.1.2, 10.1.3 Положения о порядке управления и распоряжения имуществом, находящимся в муниципальной собственности, утвержденного решением Совета МО Тимашевский район от 17.02.2014 №469, с указанным управлением заключен соответствующий договор безвозмездного пользования недвижимым имуществом.

Согласно ст. 209 ГК РФ собственник вправе по своему усмотрению совершать в отношении принадлежащего ему имущества любые действия, не противоречащие закону.

В соответствии с п. 2 ст. 51 Федерального закона от 06.10.2003 №131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» органы местного самоуправления вправе передавать муниципальное имущество во временное или постоянное пользование физическим и юридическим лицам, органам государственной власти Российской Федерации (органам государственной власти субъекта Российской Федерации) и органам местного самоуправления иных муниципальных образований, отчуждать, совершать иные сделки в соответствии с федеральными законами.

В силу п. 2 ч. 1 ст. 17.1 Федерального закона от 26.07.2016 №135-ФЗ «О защите конкуренции» допускается заключение договоров безвозмездного пользования в отношении государственного или муниципального имущества, не закрепленного на праве хозяйственного ведения или оперативного управления, без конкурсных процедур при предоставле-

нии прав на такое имущество государственным органам, органам местного самоуправления.

**Копия Вашего заявления в части доводов о неправомерных действиях должностных лиц администрации Тимашевского района при предоставлении П<.....> квартиры во внеочередном порядке направлена для организации проверки в порядке уголовно-процессуального законодательства в прокуратуру Краснодарского края.**

Приложенные к обращению документы возвращаются.

Приложение: на 41 л., 3 газеты.

Заместитель начальника управления по надзору за процессуальной деятельностью Следственного комитета Российской Федерации Е.В. Данилина.

**Примечание.** Полужирным шрифтом в тексте ответа из Генеральной прокуратуры выделен редакцией.

Для широкого круга читателей ссылки на законы в сегодняшнем ответе из Генеральной прокуратуры, как представляется автору этих строк, требуют расширенного информирования, особенно в свете применения закона №273-ФЗ «О противодействии коррупции», который в ответе не упомянут...

Полагаю, при необходимости можно будет вернуться к этому вопросу после исполнения поручения Генеральной прокуратуры об отмене процессуальных решений... И после проверки обоснованности выделения и последующей приватизации муниципальной квартиры П<.....> – работнице прокуратуры Тимашевского района.

Виталий ЛЕБЕДЕВ.

# ВЬЕТНАМ

## POST SKRIPTUM

Не ожидал, что публикация в «Антиспруте» моих воспоминаний о спецкомандировке во Вьетнам вызовет поток звонков от читателей. Спрашивали, будет ли продолжение. Вообще-то, спасибо редакции, что нашли возможность опубликовать столь объёмный материал. Но это был «газетный» вариант моих воспоминаний, а книжный намного больше. Учитывая высказанные пожелания, решил добавить для «Антиспрута» кое-что ещё, имеющее более широкое отношение, нежели личные наблюдения о зарубежной жизни.

ДОГОВОР о дружбе и взаимопомощи между СССР и Социалистической Республикой Вьетнам был подписан 3 ноября 1978 года; предусматривалась и неафишируемая военная компонента, по которой СССР собирался получить разрешение на создание там военно-морской и военно-авиационной базы. В том же 1978 году наши гидрографы провели обследование бухты Камрань, т.к. здесь при отступлении противнику были подорваны причальные стенки, у входа в бухту торчали мачты потопленного американского корабля, могли быть и иные подводные препятствия, создающие угрозу безопасности судоходства. Китаю это явно не понравилось, и в начале февраля 1979 года его 250-тысячная группировка вторглась на территорию Вьетнама, встретив ожесточённое сопротивление. Все ждали, как на это отреагирует руководство СССР, в свете только что заключённого Договора.

Обстановка в Восточно-Китайском, Южно-Китайском морях и в приграничной советско-китайской полосе накалилась. Ведь свежи ещё были в памяти местного населения Даманские события, с отселиением народа из сёл, расположенных вблизи границы; а на аэродромах Приморья стало два варианта боевых тревог: по «американскому» варианту авиацию следовало отводить с прибрежных



аэродромов вглубь территории, а по «китайскому» – наоборот, подальше от китайской границы. На наши вопросы, куда нам перелетать, если США и Китай договорятся о взаимном нападении на СССР, нам отвечали, что это «не наш уровень», – на подобный вариант развития событий план действий должен быть в Генштабе.

С началом китайской агрессии на Вьетнам народ в Приморье весьма затревожился: кинулись массово снимать с книжек денежные сбережения. Но такой форс-мажор государство не предусмотрело, денежной массы в Приморье стало не хватать, и в сберкассах ввели ограничение: выдавать руки не более 200 рублей с книжки; в детсадах предупредили родителей, чтобы на случай эвакуации детей приготовили и положили им в кармашки записки с адресами родственников в сибирской и европейской части СССР. Военным было известно, что в случае боевых действий с Китаем в Приморский край («Приморский мешок») необходимо подвоз значительного подкрепления, т.к. через несколько суток враг мог оказаться у полуострова Муравьёва-Амурского, на рубеже Владивостокского – Владивостокского оборонительного района. А обратными рейсами военно-транспортная авиация должна была эвакуировать часть гражданского населения, детей в первую очередь, чтобы не повторилась судьба блокадного Ленинграда. Мимо моих ушей не прошли бесследно щемящие сердце радиобеседы Агнии Барто о розыске людей, потерявшихся в годы Великой Отечественной войны. Поэтому, хоть у меня старшая дочь некоторое время и посещала детсад, но я для обоих написал на

кусочках ватмана по два адреса дедушек и бабушек, чтобы держать адреса в разных кармашках детской одежды.

Когда в те дни февраля 1979 года командующий авиацией ТОФ прилетел под вечер в авиаагарнизон Хороль, расположенный у приграничного озера Ханка, и объявил, чтобы к утру был готов план эвакуации гарнизона, то в семьях военнослужащих там, мягко сказать, было далеко не до шуток. Приказано было подготовить аналогичные планы и для других приморских авиаагарнизонов, поэтому для штабных офицеров-операторов настали «весёлые» дни и ночи, так как ничего подобного разрабатывать ранее не приходилось; не было и каких-либо регламентирующих такой вариант событий директив Генштаба.

Потом за мою воинскую службу лишь дважды, но кратковременно, сердце так тревожно скималось: на пару дней, когда, проводив в аэропорту Таллинна семью в гости к родственникам, увидел 19 августа 1991 года колонну танков псковской десантной дивизии, входившую в столицу Эстонии. На тревожно вопрошающий ропот женщин ответил, что дело пахнет кровью; а до этого, на какую-то минуту на борту десантного корабля у острова Русский, на КП 22-й дивизии морских десантных сил, когда по централизованной системе оповещения «Платан» прозвучали с КП ТОФ слова, что через несколько минут ожидается ракетно-ядерный удар США. Пока я секунды раздумывал, какую команду следует срочно подать на корабли дивизии (по инструкции, следовало отходить от берега, чтобы приливной волной не разбило корабли о причальную

стенку, но ведь на разогрев дизелей и разгон гирокомпасных систем навигации требуется не один десяток минут), с КП ТОФ прозвучал истерический голос оперативного дежурного: «Последнюю команду не числить! Последнюю команду не числить!». Потом уже стало известно, что это посторонний матрос зашел к друзьям на боевой пост связи, взял микрофон, щёлкнул каким-то тумблером, по его мнению, несущественным, и выдал свою шутку, полагая, что эти слова будут лишь для его друзей в радиорубке. За такой «прикол», переполошивший весь Тихоокеанский флот, «шутник» был осуждён военным трибуналом.

Вообще-то, обострение той обстановки с Китаем для нас, военных, а тем более дальневосточников, не было чем-то неожиданным. Ведь, например, ещё в 1966 году, по окончании первого курса Оренбургского ВВАУЛ, местные девчонки, дочери офицеров, служивших в частях этого училища, посещая танцы, рассказали «по секрету», что наш выпуск планируется сократить на полгода в связи с напряжённым положением с Китаем. И действительно, со второго курса нам ввели два раза в неделю за счёт сокращения послеобеденной самоподготовки по паре лишних учебных часов, а на четвёртом курсе лётная практика была сокращена нам лишь до подтверждения допуска к самостоятельным полётам на фронтовом бомбардировщике (среднего радиуса действия) Ил-28. Ведь использовать нас планировалось на дальних ракетоносцах Ту-16 (две трети выпускников, обучавшихся по профилю дальней и морской ракетоносной авиации)

или на противолодочных самолётах (треть выпускников, обучавшихся по профилю противолодочной авиации). Так наш выпуск стал не традиционно осенним, а нежданно апрельским. Но из-за этой внеплановости нам пришлось полмесяца торчать весной 1969 года в «голубом карантине». Сдав государственные экзамены и освободив казармы в Орске для следующего потока курсантов, размещаясь в спортзале с только что пошитой офицерской формой одежды в чёмоданах, внимательно следили по официальным и неофициальным сообщениям за перемещением министра обороны, ожидая, когда он вернётся в Москву и подпишет приказ о присвоении нам офицерского звания. Шла полоса курсантских свадеб, некоторые ходили в город в лейтенантской форме, хотя официально мы всё ещё числились курсантами. Да и прибыв «нежданно» в лётные части по местам дальнейшей службы, многие оказались до осени дублёрами привычных лётчиков, а то и вторых штурманов, ожидая ноябрьских переформирований составов лётных экипажей перед новым учебным годом, начинавшимся в Вооружённых Силах СССР с 1 декабря.

В марте 1979 года вооружённый конфликт между Китаем и Вьетнамом постих, китайские военные отошли с чужой территории, объясняя свою неудачи против относительно слабого соседа тем, что боевые действия велись в неблагополучную погоду – самый разгар местного сезона дождей, и обещали проучить их после очередного сезона дождей. Это подтолкнуло вьетнамское руководство на ускорение военного сотрудничества с

СССР, и 2 мая 1979 года было подписано соглашение об использовании бухты Камрань под пункт материально-технического обеспечения кораблей ВМФ СССР сроком на 25 лет. В скором времени этот ПМТО стал постоянной базой для нашей 17-й оперативной эскадры, действующей в Южно-Китайском море, и транзитным пунктом обеспечения кораблей, следящих в Индийский океан и обратно. В том же 1979 году на аэродром города Дананг перелетела пара самолётов-разведчиков Ту-95 и Ту-142, обеспечивающие вылеты которых была направлена группа авиационных специалистов: самолёты месяца через два улетали домой, туда перелетала очередная пара, а наземная группа авиаиспециалистов менялась через несколько месяцев. Поэтому и нашу группу отправляли очень спешно, «под большим секретом», под видом гражданских специалистов, без оружия.

В одной из обзорных лекций политработники группы полковника Лобова в Дананге нам рассказали, что советское правительство оказывает военную помощь СРВ не только в виде боевой техники, но и направлением группы военных советников: главный военный советник, старшие советники по родам и видам войск, а также советники в войсковых объединениях. Старшим советником по бронетанковым войскам был, например, Герой Советского Союза, фронтовик, генерал-лейтенант, фамилию которого я запамятовал. Задача была увеличить число наших советников до каждой вьетнамской дивизии и каждого полка. Предстояло переучить армию Вьетнама с «партизанских традиций» на современные способы управления и ведения боевых действий. Готовились новые армейские уставы по примеру советских, и в качестве негативного примера нам говорили, что по существующим уставам командир вьетнамского полка не имеет права отдать боевой приказ без согласования с комиссаром, а разве, «ха-ха», современные боевые реалии позволяют допускать такую задержку с отдачей приказа? Но я сразу же подумал, что не стоит так удивляться вьетнамской действительности: ведь у нас самих вся Гражданская война прошла с точно таким же двоевластием, с политическим недоверием командирам; да и в Великую Отечественную войну институт комиссаров прекратил существование лишь на втором году жесточайшей битвы. И Вьетнам – лишь повторение наших же реалий, задержанных по времени национальными обстоятельствами и соседством Китая, которому мы оказывали официальную и неофициальную военную по-

мощь, в том числе и советниками, ещё с 1930-х годов. А название центральной военной газеты Вьетнама копировало наше, — «Нян зан», — в переводе — «Красная звезда», хотя на вьетнамских красных флагах звезда рисовалась жёлтой.

Все армии современных развитых государств имеют не только так называемые общевойсковые уставы, но и боевые (секретные) уставы. Например, у нас общевойсковыми являются Дисциплинарный устав, Строевой устав, Устав внутренней службы и Устав гарнизонной и караульной службы. Но для ВМФ «священным» является Корабельный устав, в котором, например, чётко фиксировалось, что частые отлучки с корабля на берег несовместимы с должностью старшего помощника командира корабля. Эту должность моряки не зря называют «собачьей» из-за объёма обязанностей, поэтому её старались «проскочить» как можно скорее, становясь командиром корабля, а у кого это не получалось, нередко уходили «в сторону». В плавсоставе даже штабных офицеров при будничном базировании у причалов положено было оставлять на ночь на кораблях не менее 30%, ну а в штормовую погоду все

они расписывались старшими по кораблям соединения и по многу суток качались на рейде. Поэтому я, перейдя летом 1982 года служить на корабли, уходил по утрам на службу с неизменным «тревожным чемоданчиком» со сменой белья, электро-бритвой, туалетными принадлежностями и т.п., ибо не знал, вернувшись ли ночевать домой. А в авиации основным руководящим документом является наставление по производству полётов (НПП), сопутствующие – наставление по инженерно-авиационной службе, наставление по штурманской службе и наставление по метеорологической службе, по которым ежегодно сдавались зачёты «в части касающейся». Секретными были – боевой устав пехоты, боевой устав истребительной авиации и т.д., в которых детализировались тактические приёмы наступления и обороны и тому подобные узаконенные нормативы, например, по предельному количеству боевых вылетов лётчика (экипажа) в сутки.

чика (экипажа) в сутки.

Нарушение требований этих руководящих документов в мирное время влекло дисциплинарное или уголовное наказание, а в военное время — и расстрел. Так что, работа по разработке подобных документов для вьетнамской армии и флота предстояла весьма серьёзная и колоссальная. От содержания этих документов в немалой степени зависит боеспособность подразделений и частей, а отсюда — и армии в целом. Но не всё было однозначным в выборе «винтиков», на которые ложится первоначальная коллективная ответственность.

ответственность.  
В США сложилось так, что командирами экипажей бомбардировщиков были штурманы, от которых зависит точность навигации и бомбометания, а вот у нас командиры многоместных экипажей самолётов — лётчики. Именно лётчик, исходя из уровня своей подготовленности, принимает решение, которое никем не оспаривается; но после посадки на аэродроме, — будь готов отчитаться и получить «по полной», если нарушил какие-то требования НПП или ин-

структур. И нас в лётном училище с курсантских пор преподаватели и инструкторы учили, что при принятии решения на земле и в воздухе – «последнее слово» за лётчиком. С третьего курса мы летали на бомбардировщиках Ил-28, и курсанты официально считались командирами экипажей, при штурмане-инструкторе в звании капитана или майора и стрелке-радисте в лице солдата или сержанта срочной или сверхсрочной службы. В боевом полку я, естественно, тоже не протестовал против ведущей роли лётчика, а вот от некоторых штурманов иногда приходилось слышать роптания по поводу «советского» недопонимания их роли. Зато на одном из разборов полётов штурман эскадрильи за допущенное отключение на маршруте «пропесочил» не виновника – штурмана, а меня, командаира экипажа: куда, мол, я смотрел; хотя экраны радиолокатора находятся у штурманов; тем более что я, увидев при возвращении с моря вдали вершину сопки над облаками, спросил у штурмана экипажа, правильно ли мы летим, а тот успокоил, что правильно, и лишь уцепившись локатором за береговую чёрту, он дал команду на доворот.

Появление «дедовщины» в армии, на мой взгляд, случилось у нас в немалой степени из-за принижения роли сержантов, чему способствовало «хрущёвское» обрезание должностных окладов. По этой причине состав сержантов и старшин сверхсрочной службы резко сократился не только количественно, но и качественно, а выпадение этого важного звена в деле воспитания и обучения солдат повлекло физическую и нервную перегрузку следующего звена — командиров взводов, лейтенантов. По мере «самоотстранения» лейтенантов, началась нервная и физическая перегрузка очередного звена — командиров рот, капитанов, а далее — майоров, подполковников и полковников. Пошли не предусмотренные ни одним уставом дополнительныедежурства майоров и подполковников «ответственными по части» и тому подобные мероприятия вышестоящего командования. Но этим искоренить беду — восстановить порушенные звенья системы воспитания и контроля личного состава — было уже невозможно.

Уже на пенсии многочисленные беседы с офицерами-фронтовиками позволили утвердиться во мнении о существенном уроне в боеспособности наших подразделений от советского недопонимания роли «фельдфебелей». Фельдфебель царской армии в деле обучения и воспитания был для солдат «отцом и царём», но у нас роль старшин свелилась в основном к «портянкам». Фронтовики, много времени проведшие на передовой, а тем более в плену, отмечали в связи с этим несравненную роль фельдфебелей в немецкой армии. Именно фельдфебель, чувствующий себя на равных с офицерами, руководил своим отделением в бою, учитывая общую задачу взвода и роты, что значительно снижало боевые потери и повышало боеспособность батальона и полка в целом. А у нас всё управление отделениями в бою шло от командира взвода, который, «затюканый» недавними репрессиями

военачальников, невольно оглядывался на командира роты. Команду на движение вперёд, в атаку, не только первоначально, но и в последующем должен был подавать именно командир взвода, а то и роты, исходя из общей обстановки на этом участке боя, а не конкретной перед тем или иным отделением и взводом. Ясно, что при интенсивном обстреле противником легче было «перетекать» мелкими отделениями на тех или иных участках, «от воронки к воронке», нежели общей массой взвода или роты. Наши дебаты 1990-х годов о существенном повышении роли нынешних фельдфебелей – сержантов-контрактников, – к сожалению, так и остались пока непонятными и недореализованными, что опять чревато повышенными потерями личного состава в возможных боях.

Фронтовики возмущались также советской кино-пропагандой, показывающей, как комиссары-политруки, подавая пример беспощадия, поднимали подразделения в атаку. Да ведь по нашим уставам это право закреплялось только за командирами взводов, а при действии в составе роты – за командирами рот; и командира взвода, высокочившего с подобной командой раньше ротного командира, могли запросить отдать под трибунал с грозной формулировкой «за нарушение порядка управления боем». Комиссары и политруки могли воспользоваться таким правом, лишь в случае гибели непосредственных командиров.

Публиковали у нас и воспоминания Якова Кедми (Якова Иосифовича Казакова), бывшего руководителя одной из израильских спецслужб, который в 1973 году участвовал танкистом в войне с египтянами. Яков подчёркивал: его армия была более боеспособной, потому что младшие офицеры не боялись брать на себя ответственность в принятии тех или иных решений в бою, в то время как египетские командиры взводили и рот боялись так поступать и предпочитали согласовывать свои действия с вышестоящими командирами. Эта боязнь распространялась на египетских командиров даже до батальонного уровня, что значительно снижало их боеспособность из-за задержки принятия решения, в условиях быстро меняющейся боевой обстановки.

А ведь и наша армия наплодила столько жёстких ограничений, вынуждая подчинённых выполнять предписания «вплоть до буквочки», что нередко сковывало разумную инициативу, и попытки её проявить были чреваты служебными «фитилями», а то и судом. В связи с этим упомяну разъяснение военного отдела эмигрантской администрации Кубанского казачьего войска по поводу составления боевых приказов, опубликованное в информационном листке «Кубанец» (№177): «Приказ не должен связывать личной инициативы подчинённого». О том же гласит и не раз цитированное в нашей литературе, но не в воен-

литературе, но не в воспоминаниях наставлениях, высказывание Суворова: «Не держись устава, яко склон к стене». Так что, я не могу судить, какой эффект дало копирование требований наших армейских уставов и наставлений в другой стране с иным менталитетом и традициями.

Во Вьетнаме радиоприёмники ловили в диапазон-

не КВ обилие иностранных радиопередач на русском языке, а родные радиостанции прорывались редко, т.к. работали в основном в СВ- и ДВ-диапазоне. Однажды в Дананге на обеде в каюте-компании корабельные радисты решили транслировать радиостанцию на русском языке, но это оказался «враждебный американский голос», и замполит корабля пулевой вылетел из-за стола в радиорубку, чтобы прекратить трансляцию. Эта картина мне вспомнилась 20 или 21 августа 1991 года, ГКЧП, я был оперативным дежурным на КП бригады траулерщиков в Таллинне. Центральное телевидение и радиовещание транслировали одно лишь «Лебединое озеро», а все желающие узнать, как развиваются в стране события; поэтому я настроил один радиоприёмник на частоту Ленинградского радио, а другой — на «Голос Америки» и когда заходивший командир бригады капитан первого ранга Савушкин, а затем и «шеф» из Особого отдела спрашивали новостей, я им докладывал, что передавали по «Голосу» (Язов приказал ввести войска в Киев, но руководство Киевского военного округа на это не пошло), и что из Ленинграда (Собчак собрал облсовет и не признал ГКЧП). И ни Савушкин, ни особист ничего не говорили мне по поводуловли новостей из «враждебного голоса».

Для советских специалистов за рубежом существовало три вида инвалютных окладов. Наиболее оплачиваемыми были те, кто находился в капиталистических странах, чтобы их доходы соответствовали западным. Далее – развивающиеся страны с их инфляциями и дорогоизной. И менее оплачиваемыми были специалисты, выезжающие в социалистические страны; а также как «уровень социализма» был там не одинаковым, то и советская присказка «Курица – не птица, Болгария – не заграница» имела ту же горькую финансовою подоплеку. Но самыми бедными социалистическими странами были тогда Вьетнам и Куба. О Кубе рассказывали, что основной валютный доход она получает от продукции сахарного тростника, но США устраивает против неё постоянные диверсии, напуская то чуму свиней, то болезни растений табака и сахарного тростника. Поэтому, говорили, и сахарный завод в Уссурийске, ориентированный на переработку кубинского сырца, не может выйти на проектную мощность. Так что, социалистическая экономика Кубы и Вьетнама была на весьма низком уровне: наблюдалась ползучая инфляция и обесценивание этих валют. И финансисты говорили, что наши специалисты на Кубе находятся в худших условиях, неожели мы во Вьетнаме. Мне в первые месяцы камраньского периода службы «набегало» по 600 рублей в месяц, а после перехода на «кооперативную» столовую – до 800 рублей в месяц, в то время как у товарища на аналогичной должности в Эфиопии под 1800 рублей.

Большие ли деньги получали мы в той командировке? Всё познаётся в сравнении. Когда я ещё молодым лейтенантом правым лётчиком, получая с лета 1969 года ежемесячно 180 рублей и глянув в раздаточной ведомости на 300 рублей командира отряда майора Шляхова, пошутил, что мне бы

такие деньги – и хватило бы на всё; то Шляхов мудро заметил: «Придёт время, и ты будешь получать столько же, а то и больше». Но запомни одно: чем больше получаешь, тем больше запросы, и денег так и будет не хватать».

Еженедельник «Совершенно секретно» №47-48 за 2015 год в статье о Байконуре писал: «Даже в начале тяжёлых для экономики 1980-х годов во время авралов строители на Байконуре получали по 1,5-2 тысячи рублей в месяц при стоимости «Жигулей» в 5,5 тысячи». Вот и сравните Байконур с загранкомандировками. Перед переводом на Балтику летом 1988 года я получил ежемесячно уже за 780 рублей, плюс супруга в должности заведующей книжным магазином, чуть более 200 рублей (тёщину колхозную пенсию в 200 рублей я принципиально не советовал не забирать в семейный бюджет, а откладывать ей на сберкнижку), и у старшей моей дочери утвердилось в памяти, что нам на острове Русском денег на семейные расходы хронически не хватало.

Весьма серьёзной проблемой для вьетнамских офицеров и солдат, убывающих в отпуск, была дорога с Юга на Север, поэтому наши Ан-12 нередко брали на борт и вьетнамцев, причём бесплатно. Приходилось не раз наблюдать, как в Камранни они толпами упрашивали командира вьетнамского вертолётного полка посодействовать посадке на попутный Ан-12. Упрашивали и нас, руководство авиагруппой, и экипажи Ан-12, но мы неизменно отсыпали к их командиру полка, не имея права на такую ответственность. Изумление вызвал один вьетнамец, умудрившийся забраться по щиткам шасси и ступить в иллюминатор Ан-12, уже запустившего двигатели, чтобы его взяли на борт; ведь удержаться на узких закруглённых выступах щитков было невозможно... — для нас, во всяком случае. Или, как отмечают психологи, в экстремальной ситуации человеческий организм показывает изумительные примеры?! Кстати, упоминалось, что в разбившемся и сгоревшем 8 июля 1989 г. в Камранни Ан-12 погибли 31 человек, из них 27 вьетнамцев-пассажиров.

В первый раз увидев «дорожный» пакет вьетнамских военнослужащих, удивился я в небольшой корзинке пакет риса, пучок какой-то зелени, курица со связанными ногами или маленький щенок. Мы шутили, что лучше: сразу съедать курицу или ждать, когда она нанесёт яиц; сразу съедать щенка или откармливать его какое-то время?

На аэродроме Камрань препятствием при посадке с юга являлась горная гряда на другой стороне бухты: на удалении километров 15 — гора высотой более 700 метров, а на

более 700 метров, а на удалении 25 километров — гора высотой более 1000 метров. Эти горы проходились самолётами при посадке «с прямой» на дистанцию безопасной высоте, а вот схему захода на посадку по «большой коробочке» — на каком удалении от аэродрома и высоте выполнялся четвёртый разворот, — я уже и не помню. Поэтому гибель 12 декабря 1995 года на этой горной гряде трёх Су-27 специальной пилотажной группы «Русские витязи», у меня вызвала шок. Возвращаясь с авиашоу в Малайзии, группа в облаках заходила на посадку для

дозаправки, в плотном строю рядом с лидером – Ил-76, командир которого, генерал-майор авиации, затянув выполнение третьего разворота, дальше предписанного удалился от аэродрома и весьма непростительно допустил преждевременное снижение в облаках на значительном, нерасчётом удалении от ВПП. Так при выполнении четвёртого разворота левые ведомые столкнулись с одним из горных выступов.

Быть, этот генерал-майор привык летать с равнинных аэродромов со стандартной схемой захода на посадку (с высотой полёта «по большой коробочке» в 200-300 метров, дальним приводом на расстоянии 4 километра от ВПП) и не учёл особенностей аэродромов со сложным, горным рельефом. Большую часть своей лётной службы я провёл в Приморском крае на прибрежном аэродроме Пристань: учитывая близкое расстояние горы Пидан (высотой чуть более 1200 метров), схема захода на посадку была нестандартной, высота «коробочки» была 1600 метров; дальний привод располагался на выступающем в море мысе Седловидном на удалении 17 километров от торца ВПП, и проходили мы этот привод вдоль береговой черты на привычных 800 метрах, что обеспечивало нормальную глиссаду снижения. Не столь «крутый» была глиссада снижения и на аэродроме Камрань, поэтому безопасно снижаться в облаках здесь можно было, лишь держка в уме своё удаление от ВПП.

свое удаление в ВПП. Есть ряд особенностей, к которым лётчики привыкают «до автоматизма». Например, авиационная статистика показывает, что чаще допускают выкатывание за пределы взлётно-посадочной полосы те лётчики, которые привыкли летать с аэродромов, имеющих длинные ВПП, позволяющие им «расслабиться» после приземления и не торопиться с торможением. А вот лётчиков, летающих на аэродромах с недостаточно длинными ВПП, приучают приступать к торможению через пару секунд, как после посадки носовое колесо опустится на бетонку; поэтому у них, приученных автоматически так делать, при посадках на длинные ВПП в конце торможения остаётся ещё значительный запас полосы. Вот и этот своенравный командир лидера сунулся снижаться в облаках, как при полёте «среди долины ровня», за что потом был осуждён, но тут же попал под амнистию.

под амнистию.

За предыдущий до Вьетнама десяток «с хвостиком» лет офицерской службы довелось насмотреться всяких нюансов гарнизонно-бытовой жизни. Например, первый «фитиль» в должности командира экипажа Ту-16 я схватил за своего авиатехника-холостяка

его авиатехника-холостяка. Как-то в понедельник командир отряда недовольно поднял меня в классе предварительной подготовки и задал вопрос, знаю ли я, где проводит свободное время мой авиатехник? Я ответил, что, конечно, знаю: он часто ходит в гости к своему женатому другу-авиатехнику. Командир отряда продолжил: знаю ли я, что этот офицер убыл в командировку?

**А. ТАРАНЕНКО,  
подполковник в отставке.**

(Продолжение читайте в следующем номере)  
Фото из Интернета.

В расписании телепрограмм возможны изменения. Следите за информацией телеканалов.

с 20 ноября по 26 ноября 2017 года

**20 ноября ПОНЕДЕЛЬНИК**

**ПЕРВЫЙ**

05.00 Телеканал "Доброе утро".  
09.00, 3.00 Новости.  
09.15, 4.10 Контрольная закупка.  
09.50 "Жить здорово!" (12+).  
10.55 Модный приговор.  
12.00, 15.00 Новости с субтитрами.  
12.15, 17.00, 1.20 "Время покажет". (16+).  
15.15 "Давай поженимся!" (16+).  
16.00 "Мужское / Женское". (16+).  
18.00 Новости с субтитрами.  
18.45 "На самом деле". (16+).  
19.50 "Пусть говорят". (16+).  
21.00 Время.  
21.30 Т/с "Крылья империи". (16+).  
23.35 "Вечерний Ургант". (16+).  
00.00 "Познер". (16+).  
01.00 Ночные новости.  
02.25, 3.05 X/f "Зубная фея-2". (12+).

**РОССИЯ 1**

05.00, 9.15 Утро России.  
09.00, 11.00, 14.00, 17.00, 20.00 Вести.  
09.55 "О самом главном". (12+).  
11.40, 14.40, 17.40, 20.45 Вести. Местное время.  
12.00 "Судьба человека". (12+).  
13.00, 19.00 "60 минут". (12+).  
14.55 Т/с "Морозова". (12+).  
18.00 "Прямой эфир". (16+).  
21.00 Т/с "Доктор Рихтер". (16+).  
23.15 "Вечер с В. Соловьевым". (12+).  
01.50 Т/с "Поцелуйте невесту!" (12+).  
03.45 Т/с "Фамильные ценности". (12+).

**НТВ**

05.00, 6.05 Т/с "Адвокат". (16+).  
06.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00 Сегодня.  
07.00 "Деловое утро НТВ". (12+).  
09.00, 10.25 Т/с "Возвращение Мухтара". (16+).  
11.20 Т/с "Подозреваются все". (16+).  
12.00 Т/с "Свидетели". (16+).  
13.25 Обзор. ЧП.  
14.00, 16.30, 1.00 "Место встречи".  
17.00 "Специальный выпуск". (16+).  
18.00 Т/с "Улицы разбитых фонарей". (16+).  
19.40 Т/с "Ментовские войны". (16+).  
23.35 "Итоги дня".  
00.05 "Поздняков". (16+).  
00.15 Т/с "Агентство скрытых камер". (16+).  
02.55 Д/с "Малая Земля". (16+).  
03.55 Пое дем, поедим! (0+).  
04.05 Т/с "Версия". (16+).

**КУБАНЬ 24**

05.30 "Хорошее утро". (6+).

10.00, 12.45, 13.40, 16.50, 0.15 "Топ-5". (12+).  
10.20 "Дорожные происшествия. Итоги". (16+).  
10.30 "Арт. Интервью". (12+).  
10.45 "Академия дом. дел". (12+).  
11.00 "Край аграрный". (12+).  
11.30, 13.30, 14.30, 15.30, 16.30, 17.30, 19.30, 22.00 "Факты 24".  
11.40, 19.25, 0.10, 2.05 "Что если?" (12+).  
11.45, 20.20, 22.45, 1.45 "Факты. Спорт". (6+).  
11.55, 12.00, 16.40, 19.05, 0.55, 5.15 "Интервью". (6+).  
12.30 "Культура здоровья". (12+).  
13.00 "Реанимация". (16+).  
13.15 "Горячая линия". (16+).  
14.00, 14.40, 15.40 Тема дня.  
17.10 Д/с "История болезни". (16+).  
17.40, 18.35 "Факты. Погода". (6+).  
17.45 "Выбирай". (12+).  
18.00, 4.30 "Спорт. Интервью". (6+).  
18.15, 4.45 "Исторический портрет". (12+).  
18.45, 0.35, 3.50, 5.00 "Факты. Мнение". (12+).  
19.00, 22.55, 1.55 "Деловые факты". (12+).  
19.15, 0.00, 2.00 "Факты. Происшествия". (16+).  
20.30, 2.10 "Через край".  
23.00 "Тема дня". (12+).  
01.00 "Факты 24". (12+).  
04.05 Д/ф "Большой скачок". (16+).

**ТВ-Центр**

06.00 "Настроение".  
08.00 X/f "Первое свидание". (12+).  
09.50 X/f "Следы на снегу".  
11.30, 14.30, 19.40, 22.00 События.  
11.50 "Постскриптуум". (16+).  
12.55 "В центре событий". (16+).  
13.55 Городское собрание. (12+).  
14.50 Город новостей.  
15.05 Т/с "Мисс Марпл Агаты Кристи". (12+).  
17.00 "Естественный отбор". (12+).  
17.50 X/f "Три лани на алмазной тропе". (12+).  
20.00 Петровка, 38. (16+).  
20.20 "Право голоса". (16+).  
22.30 "Смертельный код". Специре-

23.05 Д/ф "Без обмана. Чай против кофе". (16+).  
00.00 События. 25-й час.  
00.35 Т/с "Чёрные кошки". (16+).  
01.30 "Право знать!" (16+).  
03.00 X/f "Родственник". (16+).  
04.55 "Смех с доставкой на дом". (12+).

**Культура**

06.30 Д/ф "Старый город Гаваны".  
06.50 Д/ф "Венеция. Остров как паттерн".  
07.30, 8.00, 10.00, 15.00, 19.30, 23.45 Новости культуры.  
07.35 "Легенды мирового кино".  
08.05, 21.10 "Правила жизни".  
08.35, 22.20 Т/с "Аббатство Даунтон".  
09.40 Д/ф "Эс-Сувейра. Где пески встречаются с морем".  
10.15, 17.50 "Наблюдатель".  
11.10, 0.30 XX век.  
12.10 Д/ф "Человек на все времена".  
12.50 X/f "Транзит".  
15.10, 1.40 Д/ф "Чечилия Бартоли. На репетиции".  
16.05 Д/с "На этой неделе... 100 лет назад. Нефронтовые заметки".  
16.30 "Агора".  
17.35 Д/ф "Трогир. Старый город".  
18.45 Д/ф "Бесконечные игры больших империй".  
19.45 "Главная роль".  
20.00 Д/с "Она написала себе роль..."  
20.40 Д/ф "Лимес. На границе с варварами".  
20.55 "Спокойной ночи, малыши!"  
21.40 Сати. Нескучная классика...  
22.35 Д/ф "Ворота в Италию".  
00.00 "Мастерская архитектуры".  
01.25 Д/ф "Аксум".  
02.40 Д/ф "Гималаи. Горная дорога в Дарджилинг".

**21 ноября ВТОРНИК**

**ПЕРВЫЙ**

05.00 Телеканал "Доброе утро".  
09.00, 3.00 Новости.  
09.15 Контрольная закупка.  
09.50 "Жить здорово!" (12+).  
10.55 Модный приговор.  
12.00, 15.00 Новости с субтитрами.  
12.15, 17.00, 0.35 "Время покажет". (16+).  
15.15 "Давай поженимся!" (16+).  
16.00 "Мужское / Женское". (16+).  
18.00 Новости с субтитрами.  
18.45 "На самом деле". (16+).  
19.50 "Пусть говорят". (16+).  
21.00 Время.  
21.35 Т/с "Крылья империи". (16+).  
23.45 "Вечерний Ургант". (16+).  
00.20 Ночные новости.  
01.35, 3.05 X/f "Руби Спаркс". (16+).  
03.40 "Модный приговор".

**РОССИЯ 1**

05.00, 9.15 Утро России.  
09.00, 11.00, 14.00, 17.00, 20.00 Вести.  
09.55 "О самом главном". (12+).  
11.40, 14.40, 17.40, 20.45 Вести. Местное время.  
12.00 "Судьба человека". (12+).  
13.00, 19.00 "60 минут". (12+).  
14.55 Т/с "Морозова". (12+).  
18.00 "Прямой эфир". (16+).  
21.00 Т/с "Доктор Рихтер". (16+).  
23.15 "Вечер с В. Соловьевым". (12+).  
01.50 Т/с "Поцелуйте невесту!" (12+).  
03.45 Т/с "Фамильные ценности". (12+).

**НТВ**

05.00, 6.05 Т/с "Адвокат". (16+).  
06.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00 Сегодня.  
07.00 "Деловое утро НТВ". (12+).  
09.00, 10.25 Т/с "Возвращение Мухтара". (16+).  
11.20 Т/с "Подозреваются все". (16+).  
12.00 Т/с "Свидетели". (16+).  
13.25 Обзор. ЧП.  
14.00, 16.30, 1.00 "Место встречи".  
17.00 "Специальный выпуск". (16+).  
18.00 Т/с "Улицы разбитых фонарей". (16+).  
19.40 Т/с "Ментовские войны". (16+).  
23.35 "Итоги дня".  
00.05 "Поздняков". (16+).  
00.15 Т/с "Агентство скрытых камер". (16+).  
02.55 Д/с "Малая Земля". (16+).  
03.55 Пое дем, поедим! (0+).  
04.05 Т/с "Версия". (16+).

**КУБАНЬ 24**

05.30 "Хорошее утро". (6+).  
10.00, 12.45, 13.40, 16.50, 0.15 "Топ-5". (12+).  
10.20 "Дорожные происшествия. Итоги". (16+).  
10.30 "Арт. Интервью". (12+).  
10.45 "Академия дом. дел". (12+).  
11.00 "Край аграрный". (12+).  
11.30, 13.30, 14.30, 15.30, 16.30, 17.30, 19.30, 22.00 "Факты 24".  
11.40, 19.25, 0.10, 2.05 "Что если?" (12+).  
11.45, 20.20, 22.45, 1.45 "Факты. Спорт". (6+).  
11.55, 12.00, 16.40, 19.05, 0.55, 5.15 "Интервью". (6+).  
12.30 "Культура здоровья". (12+).  
13.00 "Реанимация". (16+).  
13.15 "Горячая линия". (16+).  
14.00, 14.40, 15.40 Тема дня.  
17.10 Д/с "История болезни". (16+).  
17.40, 18.35 "Факты. Погода". (6+).  
17.45 "Выбирай". (12+).  
18.00, 4.30 "Спорт. Интервью". (6+).  
18.15, 4.45 "Исторический портрет". (12+).  
18.45, 0.35, 3.50, 5.00 "Факты. Мнение". (12+).  
19.00, 22.55, 1.55 "Деловые факты". (12+).  
19.15, 0.00, 2.00 "Факты. Происшествия". (16+).  
20.30, 2.10 "Через край".  
23.00 "Тема дня". (12+).  
01.00 "Факты 24". (12+).  
04.05 Д/ф "Большой скачок". (16+).

**ТВ-Центр**

06.00 "Настроение".  
08.00 X/f "Первое свидание". (12+).  
09.50 X/f "Следы на снегу".  
11.30, 14.30, 19.40, 22.00 События.  
11.50 "Постскриптуум". (16+).  
12.55 "В центре событий". (16+).  
13.55 Городское собрание. (12+).  
14.50 Город новостей.  
15.05 Т/с "Мисс Марпл Агаты Кристи". (12+).  
17.00 "Естественный отбор". (12+).  
17.50 X/f "Три лани на алмазной тропе". (12+).  
20.00 Петровка, 38. (16+).  
20.20 "Право голоса". (16+).  
22.30 "Смертельный код". Специре-

11.45, 20.20, 22.45, 1.45 "Факты. Спорт". (6+).

12.00, 20.30, 2.10 "Через край". (16+).  
13.40 "Спорт. Интервью". (6+).  
14.00, 14.40, 15.40 Тема дня.  
15.50 "Академия дом. дел". (12+).  
17.05 "Факты. Наука". (12+).  
17.15 "Я спорта". (6+).  
17.40, 18.35 "Факты. Погода". (6+).  
18.00, 4.30 "Работаю на себя". (12+).  
18.15 "Край футбольный". (6+).  
18.45, 0.35, 3.50, 5.00 "Факты. Мнение". (12+).  
19.15, 0.00, 2.00 "Факты. Происшествия". (16+).  
19.25, 0.10, 2.05 "Что если?" (12+).  
23.00 "Тема дня". (12+).  
00.20 "Реанимация". (16+).  
01.00 "Факты 24". (12+).  
04.05 Д/ф "Большой скачок". (16+).

**ТВ-Центр**

06.00 "Настроение".  
08.05 "Доктор И...". (16+).  
08.40 Т/с "Каменская". (16+).  
10.35 Д/ф "Андрей Панин. Всадник по имени Жизнь". (12+).  
11.30, 14.30, 19.40, 22.00 События.  
11.50 Т/с "Чисто английское убийство". (12+).  
13.40 "Мой герой". (12+).  
14.50 Город новостей.  
15.05 Т/с "Мисс Марпл Агаты Кристи". (12+).  
17.00 "Естественный отбор". (12+).  
17.50 X/f "Три лани на алмазной тропе". (12+).  
20.00 Петровка, 38. (16+).  
20.20 "Право голоса". (16+).  
22.30 "Осторожно, мошенники!". (16+).  
23.05 "Хроники московского быта. "Левые" концерты". (12+).  
00.00 События. 25-й час.  
00.35 Т/с "Чёрные кошки". (16+).  
01.30 Д/ф "Атаман Краснов и генерал Власов". (12+).  
02.20 X/f "След тигра". (16+).  
04.15 "Смех с доставкой на дом". (12+).  
05.10 Д/ф "Без обмана. Чай против кофе". (16+).

**Культура**

06.30 Д/ф "Панама. Пятьсот лет удачных сделок".  
06.50 Д/ф "Сияющий камень".  
07.30, 8.00, 10.00, 15.00, 19.30, 23.45 Новости культуры.  
07.35 "Легенды мирового кино".  
08.05, 21.10 "Правила жизни".  
08.35, 22.20 Т/с "Аббатство Даунтон".  
09.40 Д/ф "Макао. Остров счастья".  
09.40, 19.45 "Главная роль".  
10.15, 17.50 "Наблюдатель".  
11.10 Д/ф "Юрий Гагарин. Встреча".  
12.10 "Мастерская архитектуры".  
12.40 Д/ф "Луанг-Прабанг. Древний город королей на Меконге".  
12.55 Сати. Нескучная классика...  
13.35 Д/ф "Жизнь и приключения Элизабет Виже-Лебрен".  
14.30, 23.15 Д/с "Завтра не умрет никогда".  
15.10 Д/ф "Шуман. Клара. Брамс".  
16.05 "Пятое измерение".  
1

с 20 ноября по 26 ноября 2017 года

## ТВ-Центр

- 06.00 "Настроение".  
08.05 "Доктор И..." (16+).  
08.40 Х/ф "Судьба Марины".  
10.35 Д/ф "Т/ Конюхова. Я не простила предательства". (12+).  
11.30, 14.30, 19.40, 22.00 События.  
11.50 Т/с "Чисто английское убийство". (12+).  
13.40 "Мой герой". (12+).  
14.50 Город новостей.  
15.05, 2.20 Т/с "Мисс Марпл Агаты Кристи". (12+).  
17.00 "Естественный отбор". (12+).  
17.50 Х/ф "Мышеловка на три персоны". (12+).  
20.00 Петровка, 38. (16+).  
20.20 "Право голоса". (16+).  
22.30 "10 самых...". (16+).  
23.05 Д/ф "Горькие ягоды" советской эстрады". (12+).  
00.00 События. 25-й час.  
00.35 Т/с "Чёрные кошки". (16+).  
01.30 Д/ф "Адольф Гитлер. Двойная жизнь". (12+).  
04.15 "Смех с доставкой на дом". (12+).  
05.05 Д/ф "Без обмана. Прямые про дажи". (16+).

## Культура

- 06.30 Д/ф "Жизнь и приключения Элизабет Виже-Лебрен".  
07.30, 8.00, 10.00, 15.00, 19.30, 23.45 Новости культуры.  
07.35 "Легенды мирового кино".  
08.05, 21.10 "Правила жизни".  
08.35, 22.20 Т/с "Аббатство Даунтон".  
09.25 Д/ф "Негев - обитель в пустыне".  
09.40, 19.45 "Главная роль".  
10.15, 17.50 "Наблюдатель".  
11.10, 0.40 Д/ф "Голубые города".  
12.15 "Игра в бисер".  
12.55 "Абсолютный слух".  
13.35 Д/ф "Тайна "Моны Лизы".  
14.30, 23.15 Д/с "Завтра не умрет никогда".  
15.10, 1.40 Д/ф "Горовиц играет Моцарта".  
16.05 Д/с "Пряничный домик".  
16.30 Д/ф "Тамара Петкевич. Жизнь - сапожок непарной".  
17.25, 2.30 "Жизнь замечательных людей".  
18.45 "Острова".  
20.00 Д/с "Она написала себе роль...".  
20.40 Д/ф "Долина реки Орхон. Ками ни, города, ступы".  
20.55 "Спокойной ночи, малыши!"  
21.40 "Энigma".  
00.00 "Черные дыры. Белые пятна".

24 ноября ПЯТНИЦА

## ПЕРВЫЙ

- 05.00 Телеканал "Доброе утро".  
09.00 Новости.  
09.15, 5.15 Контрольная закупка.  
09.50 "Жить здорово!" (12+).  
10.55, 4.15 Модный приговор.  
12.00, 15.00 Новости с субтитрами.  
12.15, 17.00 "Время покажет". (16+).  
15.15 "Давай поженимся!" (16+).  
16.00 "Мужское / Женское". (16+).  
18.00 "Вестники с субтитрами".  
18.45 "Человек и закон". (16+).  
19.55 "Поле чудес". (16+).  
21.00 Время.  
21.30 "Голос". Новый сезон. (12+).  
23.30 "Вечерний Ургант". (16+).  
00.25 Д/ф "Дэвид Гилмор: Широкие горизонты". "Городские пи жонки". (16+).  
01.50 Х/ф "Не пойман - не вор". (16+).

## РОССИЯ

- 05.00, 9.15 Утро России.  
09.00, 11.00, 14.00, 17.00, 20.00 Вести.  
09.55 "О самом главном". (12+).  
11.40, 14.40, 17.40, 20.45 Вести. Местное время.  
12.00 "Судьба человека". (12+).  
13.00, 19.00 "60 минут". (12+).  
14.55 Т/с "Морозова". (12+).  
18.00 "Прямой эфир". (16+).  
21.00 "Юморина". (12+).  
23.20 Х/ф "Кривое зеркало души". (12+).  
03.15 Т/с "Поцелуйте невесту!" (12+).

## НТВ

- 05.00, 6.05 Т/с "Адвокат". (16+).  
06.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00 События.  
07.00 "Деловое утро НТВ". (12+).  
09.00, 10.25 Т/с "Возвращение Мухтара". (16+).  
11.20 Т/с "Подозреваются все". (16+).

## Погода (по сводкам из Интернета)

Четверг, 16 ноября, днем +8°, ночью -2°, малооблачно.  
Пятница, 17 ноября, днем +7°, ночью +1°, ясно.  
Суб., 18 ноября, днем +12°, ночью +3°, ясно.  
Воскр., 19 ноября, днем +13°, ночью +6°, неб. дождь.  
Пон., 20 ноября, днем +16°, ночью +7°, пасмурно.  
Вторник, 21 ноября, днем +11°, ночью +5°, неб. дождь.  
Среда, 22 ноября, днем +13°, ночью +5°, неб. дождь.

## КУБАНЬ 24

- 12.00 Т/с "Свидетели". (16+).  
13.25 Обзор. ЧП.  
14.00, 1.05 "Место встречи".  
16.30 ЧП. Расследование. (16+).  
17.00 Т/с "Улицы разбитых фонарей". (16+).  
19.40 Т/с "Ментовские войны". (16+).  
23.35 Х/ф "Захар Прилепин. Уроки русского". (12+).  
00.05 "Мы и наука. Наука и мы". (12+).  
03.05 Т/с "Версия". (16+).

- 10.15 Премьера. "Летучий отряд".  
11.10 Д/ф "В. Конкин. Наказания без вины не бывает!" (12+).  
12.15 "Идеальный ремонт".  
13.20, 15.10 Х/ф "Поделись счастьем своим". (16+).  
18.00 Новости с субтитрами.  
18.15 "Кто хочет стать миллионером?".  
19.50, 21.20 "Сегодня вечером". (16+).  
21.00 Время.  
23.00 "Прожекторперисхилтон". (16+).  
23.35 Х/ф "Френни". (16+).  
01.20 Х/ф "Большие надежды". (16+).  
03.25 Х/ф "Дерево Джошуа". (16+).  
05.15 Контрольная закупка.

- 11.30, 14.30, 23.40 События.  
13.00, 14.45 Х/ф "Всё сначала". (16+).  
17.20 Х/ф "Алмазный эндшпиль". (12+).  
21.00 "Постскриптум" с Алексеем Пушковым.  
22.10 "Право знать!". (16+).  
03.05 "Смертельный код". Специальный портаж. (16+).  
03.40 Д/ф "90-е. Лебединая песня". (16+).  
04.25 "Хроники московского быта. "Левые" концерты". (12+).  
05.15 "10 самых...". (16+).

- 10.20 Первая передача. (16+).  
11.05 Чудо техники. (12+).  
12.00 Дачный ответ. (0+).  
13.05 Д/с "Малая Земля". (16+).  
14.00 "У нас выигрывают!" (12+).  
15.05 Своя игра. (0+).  
16.20 Следствие вели... (16+).  
18.00 Новые русские сенсации. (16+).  
19.00 "Итоги недели".  
20.10 Ты не повериши! (16+).  
21.10 "Звезды сошлись". (16+).  
23.00 Т/с "Бессыдники". (18+).  
00.55 Х/ф "Жестокая любовь". (18+).  
03.05 Д/с "Таинственная Россия". (16+).  
04.00 Т/с "Версия". (16+).

## РОССИЯ

- 05.30 "Хорошее утро". (6+).  
10.00, 13.40, 16.50, 17.45, 23.25 "Топ-5". (12+).  
10.25, 19.25, 2.10 "Что если?". (12+).  
10.30 "Спорт. Интервью". (6+).  
10.45, 3.15 Д/с "История болезни". (16+).  
11.00 "Заним. кубановедение". (6+).  
11.30, 13.30, 14.30, 15.30, 16.30, 17.30, 19.30, 22.00 "Факты 24".  
11.40, 19.00, 22.55, 1.55 "Деловые факты". (12+).  
11.45, 20.20, 22.45 "Факты. Спорт". (6+).  
11.55, 16.40, 19.05 "Интервью". (6+).  
12.00 "Через край". (16+).  
14.00, 14.40, 15.40 Тема дня.  
17.10 "Перекресток". (16+).  
17.40 "Факты. Погода". (6+).  
18.00 "Остановка Политех". (12+).  
18.10 "Я за спорт". (6+).  
18.30 "Выбирай". (12+).  
18.45 "Горячая линия". (16+).  
19.15, 2.00 "Факты. Происшествия". (16+).  
20.30 "Работают на себя". (12+).  
20.45, 1.25 "Арт. Интервью". (12+).  
21.00 "Культурная навигация". (12+).  
21.30 "Больше, чем отдых". (12+).  
23.00 "Море откровений". (16+).  
23.45 Х/ф "Алья паруса". (12+).  
01.40 "Факты. Мнение". (12+).  
02.20 "Курортный Олимп - 2017". (6+).

## НТВ

- 05.00 ЧП. Расследование. (16+).  
05.35 "Звезды сошлись". (16+).  
07.25 Смотр. (0+).  
08.00, 10.00, 16.00 Сегодня.  
08.20 "Новый дом". (0+).  
08.50 "Пора в отпуск". (16+).  
09.35 Готовим с А. Зиминой. (0+).  
10.20 Главная дорога. (16+).  
11.00 "Еда живая и мёртвая". (12+).  
12.00 Квартирный вопрос. (0+).  
13.05 "НашПотребНадзор". (16+).  
14.10 Поедем, поедим! (0+).  
15.05 Своя игра. (0+).  
16.20 "Однажды..." (16+).  
17.00 "Секрет на миллион". (16+).  
19.00 "Центральное телевидение".  
20.00 "Жди меня". (12+).  
21.00 "Ты супер! Танцы". (6+).  
23.40 Международная пилорама с Тиграном Кеосаяном. (18+).  
00.40 "Квартирик НТВ у Маргулиса". (16+).  
03.30 Д/ф "Преступления страсти". (16+).  
04.35 "Смех с доставкой на дом". (12+).  
05.15 Д/ф "Т. Конюхова. Я не простила предательства". (12+).

## КУБАНЬ 24

- 05.30 М/с "Смешарики". (6+).  
09.00 "Все по-взрослому". (6+).  
09.15 "Выбирай". (12+).  
09.30 "Академия дом. дел". (12+).  
09.45 "Слово о вере". (6+).  
10.00 "Законы. События. Комментарии". (12+).  
10.30, 12.00, 15.40, 2.35 "Топ-5". (12+).  
10.45, 18.30 "Культура здоровья". (12+).  
11.00, 1.30 "Море откровений". (16+).  
11.30 "Премьерные истории". (12+).  
11.45 "Спорт. Личность". (12+).  
12.15 "Я за спорт". (6+).  
12.30, 2.55 "Больше, чем отдых". (12+).  
13.00 "Спорт. Интервью". (6+).  
13.15 "Рыбачка правда". (12+).  
13.30, 4.50 "Край аграрный". (12+).  
14.00 Х/ф "Алья паруса". (12+).  
16.00 "Курортный Олимп - 2017". (6+).  
17.30 "Культурная навигация". (12+).  
18.00, 4.25 "Интервью". (6+).  
18.45 "Реанимация". (16+).  
19.00, 2.00 "Деловые факты. Итоги". (12+).  
19.30, 3.25 "Спорт. Итоги". (6+).  
20.30 "Через край". (16+).  
23.45 Х/ф "Бешеные деньги". (16+).

## ТВ-Центр

- 06.00 Марш-брюсок. (12+).  
06.40 АБВГДейка.  
07.05 Православная энциклопедия. (6+).  
07.35 Х/ф "Смехопанорама".  
08.05 Утренняя почта.  
08.45 Местное время. Вести-Москва. Неделя в городе.  
09.25 Сто к одному.  
10.10 "Когда все дома с Тимуром Кизяковым".  
11.00 Вести.  
11.20 Смеяться разрешается.  
13.00 Х/ф "Привет от аиста". (12+).  
17.00 Кастиг конкурса "Синяя птица".  
18.00 "Синяя птица".  
20.00 Вести недели.  
22.00 "Воскресный вечер с Владимиром Соловьевым". (12+).  
00.30 "Действующие лица с Найлой Аскер-заде". (12+).  
01.25 Т/с "Следствие ведут знатоки".

- 05.00 Х/ф "БАРС И ЛЯЛЬКА". (12+).  
07.00 "Центр. телевидение". (16+).  
08.00, 10.00, 16.00 Сегодня.  
08.20 Их нравы. (0+).  
08.40 "Устами младенца". (0+).  
09.25 Едим дома. (0+).

## КУБАНЬ 24

- 05.30 "Мультфильмы". (12+).  
08.35, 1.20 "Топ-5". (12+).  
09.00 "Все по-взрослому". (6+).  
09.15 "Молод. Всегда". (6+).  
09.30 "Академия дом. дел". (12+).  
09.45 Д/с "Опять Галерка". (6+).  
10.00, 17.00 "Деловые факты. Итоги". (12+).  
10.30 "Уроки спорта". (12+).  
10.45, 18.30 "Культура здоровья". (12+).  
11.00, 1.55, 4.15 "Спорт. Итоги". (6+).  
12.00, 0.45 "Занимательное кубановедение". (6+).  
12.30 "Арт. Интервью". (12+).  
12.45, 1.40 "Работаю на себя". (12+).  
13.00 "Законы. События. Комментарии". (12+).  
13.30 "Край аграрный". (12+).  
14.00 Х/ф "Бешеные деньги". (16+).  
15.45 "Точка зрения ЛДПР". (16+).  
16.00 "Море откровений". (16+).  
16.30 "Выбирай". (12+).  
16.45 "Исторический портрет". (12+).  
17.30, 0.15 "Культурная навигация". (12+).  
18.00 "Горячая линия". (16+).  
18.15, 4.05 Д/с "История болезни". (16+).  
18.45 "Реанимация". (16+).  
19.00 "Интервью". (6+).  
19.30, 2.55 "КВН. Дайджест". (16+).  
20.30 "Через край". (16+).  
23.45 "Больше, чем отдых". (12+).  
03.50 "Рыбацкая правда". (12+).

## ТВ-Центр

- 05.50 Х/ф "Ночное происшествие".  
07.40 "Фактор жизни". (12+).  
08.15 Д/ф "Искренне Ваш... Виталий Соломин". (12+).  
08.50 Х/ф "Женщины". (12+).  
10.55 Барышня и кулинар. (12+).  
11.30 События.  
11.45 Х/ф "Покровские ворота".  
14.30 Московская неделя.  
15.00 Д/с "Советские мафи". (16+).  
15.55 "Хроники московского быта. Личные маньи". (12+).  
16.40 Д/ф "Преступления страсти". (16+).  
17.30 Х/ф "Юрочка". (12+).  
21.25 Х/ф "Идеальное убийство". (16+).  
23.10 Х/ф "Отцы". (16+).  
01.05 Х/ф "В зоне особого внимания".  
03.00 Петровка, 38. (16+).  
03.10 Х/ф "Туз". (12+).  
05.00 Д/ф "Признания нелегала". (12+).

## Культура

- 06.30 Д/с "Святыни христианского мира".  
07.05 Х/ф "Человек в футляре".  
08.40 "Мульт

С ЮБИЛЕЕМ!

7 ноября отмечала свое 90-летие участница народного хора ветеранов «Кирпильские напевы», труженица тыла ВОВ Екатерина Прокопьевна Коробко. Именинницу пришли поздравить участники народного хора ветеранов «Кирпильские напевы», молодой депутат Роговского спл. Н.Н. Горбатко, директор Роговского СДК С.В. Залозняя, заместитель главы Роговского сельского поселения Н.В. Николаев. Он вручил поздравительное письмо от Президента РФ В.В. Путина и благодарственное письмо от главы муниципального образования Тимашевский район А.В. Житлова.



Мы желаем нашей юбиляре здоровья и долгих лет жизни!

КРЕСТЬЯНСКО-ФЕРМЕРСКОЕ ХОЗЯЙСТВО ПРОДАЕТ:



- ТУШКИ ПЕРЕПЕЛОВ
- ЯЙЦО ПЕРЕПЕЛИНОЕ СВЕЖЕЕ

Телефон (86130) 4-15-07

ПРОДАЮ САЖЕНЦЫ

болезнеустойчивых  
новейших сортов  
винограда.

Тел. 8-918-466-82-45

НАТЯЖНЫЕ ПОТОЛКИ

Большая цветовая гамма.

Выполним работы в кратчайшие сроки.

Гарантия качества. Замер и консультации бесплатно.

Цены приятно Вас удивят.

СКИДКИ: пенсионерам, инвалидам, многодетным семьям от 10%  
ЗВОНИТЕ, ДОГОВОРИМСЯ!  
т. 8-(961)-851-45-97

ЮК «ПРАВО И ДЕЛО»

- Квалифицированная юридическая помощь гражданам и организациям в Тимашевске.
- Бесплатные консультации:  
8-918-198-62-88.

Наш сайт: [www.pravoidealo.ru](http://www.pravoidealo.ru)

16+



АНТИСПРУТ

ЧИТАЙТЕ ГАЗЕТУ «АНТИСПРУТ»  
НА ВЕБ-САЙТЕ: [АНТИСПРУТ.РУ](http://ANTISPRT.RU).

Вас ждут горячие новости,  
антиспрутовские журналистские  
расследования и другая  
интересная информация.



Кто не успел подписаться  
на «АНТИСПРУТ»  
на 2 полугодие 2017 года,  
могут это сделать  
до 25 ноября,  
чтобы получать газету с декабря.

ДАВАЙТЕ ВСПОМНИМ



17 ноября 2017 года исполняется 20 лет как скоропостижно ушел из жизни наш самый дорогой, добрый, любимый муж, отец, дедушка ЦЕШКОВСКИЙ

Александр Анатольевич.

Светлая память о тебе навсегда останется в наших сердцах.

Жена, сыновья, невесточки, внуки, правнуки, родственники, кумовья.

18 ноября исполняется 85 лет  
Марии Ивановне Маничевой!



Нами вечно любимая, нет дороже, родней! Мама, Богом хранимая, ты живи, не болей. У тебя день рождения и большой юбилей.

Так примите поздравления от родимых детей, внуков, правнуков.

Мы хотим пожелать в этот день, чтобы счастье вас никогда не покидало, чтобы здоровье с годами не убывало. Чтобы каждый новый день был прекраснее предыдущего!

Совет ветеранов ООО «Племзавод «Индустриальный».

СЕТЬ МЕБЕЛЬНЫХ МАГАЗИНОВ

Чюм



Вы легко найдете нас по адресу:  
г. Тимашевск, ул. 50 лет Октября, 100.  
2. Торговый центр «Мебель Люкс»  
ежедневно с 8.00 до 17.00.  
Рады видеть вас

ОСЕННИЕ СКИДКИ! РАСПРОДАЖА!

Обращаться по телефонам: мебель 4-35-14, мебель на заказ 4-59-67.

рации права на участок №384, подъезд – асфальт по ул. Советской, от кондитерской фабрики 400 м., проживают постоянно рядом соседи, электричество, возможность постройки. Цена 200 тыс. руб. Обр.: тел. 8-918-381-55-92.

**ЗЕМЕЛЬНЫЙ УЧАСТОК** в х. Танцора-Крамаренко под ИЖС, 15 соток. Цена – 140000 рублей. Тел. 8-918-33-28-938.

**УЧАСТОК** 18 соток, х. Привокзальный. Огорожен, имеются свет, артезианская скважина, теплая бытовка с кондиционером. Молодой сад и ягодник. Улица гравийная. Водопровод и газ идут по улице. Хутор не проездной, чужих не бывает. Хозяин. Цена – 380 тыс. руб. Тел. 8-909-466-18-16.

**ЗЕМЕЛЬНЫЙ УЧАСТОК**, 42 сотки в с. Малинино, ул. Октябрьская, 19. Тел. 5-29-94. **ДАЧНЫЙ УЧАСТОК** в СОТ «Локомотив», 5-я линия, 5 соток, цоколь, колодец, хоз. постройки. Обр.: тел. 8-964-919-89-19.

АВТОМОБИЛИ

**АВТОМОБИЛЬ ВАЗ-2106**, на ходу. Цена договорная. Тел. 8-918-631-53-68, 7-90-22.

**ФОРД ФОКУС-3 УНИВЕРСАЛ**, 2012 г.в., цвет белый, 105 л.с. Пробег 60000 км. Обр.: тел. 8-928-241-88-11.

РАЗНОЕ

+**КУХОННАЯ МЕБЕЛЬ** (б/у) из 5 предметов (длина 2,60 м.): газовая плита с электророзжигом (60 см.), мойка (80 см.), рабочий стол (80 см.), пенал (40 см.), шкаф навесной-сушка (60 см.). Обр.: тел. 8-918-65-597-96.

+++**НОВЫЙ В УПАКОВКЕ** оригинальный радиатор системы охлаждения к автомобилю «Ауди-80» – «бочка», артикул изделия 893121253A, а также черные оригинальные колесные диски – комплект 4 шт. в сборе с автшинами «Кама-204», всесезонные, размером 175/70 R14. Цена договорная. Обр.: тел. 8-918-381-55-92.

МЕНЯЮ

++**ДВА ДОМОВЛАДЕНИЯ** с гаражом на одном участке на одно меньшее с вашей доплатой по ул. Вокзальной. Обр.: тел. 8-918-65-597-96.

ОТДАМ

**БЕСПЛАТНО!** Дрова. Обр.: тел. 8-900-232-04-31. +**РАМЫ** деревянные, б/у, на дрова. Обр.: тел. 8-918-979-49-17, 5-62-40.

РАБОТА

ПРЕДПРИЯТИЮ ТРЕБУЮТСЯ СПЕЦИАЛИСТЫ:

• юрист, печатник, слесарь-инструментальщик, гл. энергетик, бухгалтер, разнорабочий, секретарь-референт, логист, печатник, инженер закупок, газоэлектросварщик, фрезеровщик, плотник, водитель категории С, Е для междугородних перевозок.

• Ударник, бас-гитарист, клавишник. Направление – ВИА (желательно с высшим образованием). Обр.: тел. 8-951-518-77-73.